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Досліджено вплив препаратів рістрегулюючої та кріопротекторної дії на 
виживаність та урожайність рослин ячменю озимого сорту Основа в умовах 
північного Степу. Встановлено позитивний вплив інкрустації насіння препаратом 
Антистрес на перезимівлю рослин ячменю. Використання Марс ELBi на посівах 
ячменю озимого в осінній період не ефективне.
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Урожайність ячменю озимого має зна-
чний потенціал. Він дозріває  раніше, ніж 
ячмінь ярий та пшениця, приблизно на 
10−12 днів [1]. Культура, яка менш виба-
глива до родючості ґрунту, ніж ячмінь ярий. 
Найкращі показники врожайності спостері-
гаються на чорноземах з нейтральною або 
слаболужною реакцією ґрунтового розчину 
(рН 6,2−7,0) [2].

Головним недоліком – при вирощуванні 
ячменю озимого є невисока зимостійкість: 
часто ушкоджується взимку, знижується про-
дуктивність, а інколи доводиться повністю 
вибраковувати посіви. Проблемі зимостій-
кості ячменю озимого здавна приділялася 
значна увага як вітчизняними вченими, так 
і закордонними [3–7]. Але до остаточного 
розв’язання даної проблеми ще далеко. Саме 
через це виникає необхідність підвищення 
зимостійкості цієї культури. 

Мета нашої роботи – дослідити вплив 
препаратів рістрегулюючої та кріопротек-
торної дії на ріст, розвиток, виживаність в 
зимово-весняний період та урожайність рос-
лин ячменю озимого сорту Основа.

Польові досліди проводили у 2009–
2013 pp. на дослідному полі Дніпропетров-
ського державного аграрного університету 
на чорноземах звичайних малогумусних се-
редньопотужних пилувато-середньосуглин-
кових на лесі. Ґрунти відзначаються високою 
потенційною і ефективною родючістю: вміст 
гумусу становить 3,9 %, загального азоту – 
0,222 %, фосфору – 0,13 %, калію – 2,2 % 
(табл. 1).

У досліді вирощували сорт Основа по 
чорному пару. Сіяли в оптимальний строк 
– на початку третьої декади вересня, нор-
ма висіву 3,5 млн шт./га схожих насінин. 
Повторність досліду триразова, розміщен-
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ня систематичне. Облікова площа ділянки
32 м2. Облік урожайності проводили поді-
лянково. Збирали урожай комбайном “Сам-
по-500”. Досліди проводили за загально-
прийнятою методикою, урожайні дані та 
результати супутніх досліджень були піддані 
дисперсійному аналізу [3, 8].

Перед висівом насіння сорту Основа ін-
крустували препаратами Антистрес та Марс 
ELBi. Було проведено і обприскування ве-
гетуючих рослин диметилсульфоксидом 
(ДМСО) та cахарозою [9].

Антистрес швидко проникає в клітину 
рослини і забезпечує повне надходження 
поживних речовин, що містяться в препа-
раті. Після надходження до клітини, вони 
включаються у фізіологічні процеси, які 
відбуваються в ній, підвищуючи тим самим 
активність ферментів, активізуючи процеси 
дихання, синтез білків і вуглеводів, активу-
ють процеси формування площі листкового 
апарату, збільшуючи продуктивність фото-
синтезу. Препарат підвищує адаптивні мож-
ливості рослин до екстремальних умов, які 
можуть створюватися в результаті погодних 
змін. Це досягається шляхом використання 
фізіологічно активних речовин. Вони ство-
рюють навколо проростаючого насіння пев-
не біохімічне середовище, що стимулює і 

регулює ріст рослин, підвищують стійкість 
сходів до хвороб та несприятливих умов. До 
складу препарату входять Марс-EL, диме-
тилсульфоксид (ДМСО), гліцерин, фосфор 
(Р2О5 не менше 50 %), калій (К2О не менше 
34 %), гумінові кислоти.

Марс ELBi – комплексний препарат для 
обробки насіння і рослин, що має суму влас-
тивостей препарату “Марс-EL” і природного 
бішофіту. Природний бішофіт являє собою 
джерело мікроелементів і може використо-
вуватися для інкрустації насіння сільсько-
господарських культур. Мікроелементи, що 
входять до його складу, позитивно впливають 
на схожість, утворення потужної кореневої 
системи, рослини мають можливість синтезу-
вати повний спектр ферментів, які дозволяють 
більш інтенсивно використовувати енергію, 
воду та мікроелементи, а в результаті – отри-
мувати більш високий урожай. “Марс-EL” 
перешкоджає утворенню кристалів льоду в 
рослинах при впливі на рослини низьких тем-
ператур, знижує швидкість водного струму, 
а також інтенсивність випаровування, підви-
щуючи осмотичний тиск, а отже, й стійкість 
рослини до ґрунтових і атмосферних посух 
на ранніх етапах їх росту і розвитку [4, 5]. У 
складі препарату містяться іони: Mg, Ti, Zn, 
Mn, Cd, Br, I, Fe, Vn, Cu, Mo, Al, Ca, Ni , Co. 

N-N03 P2O5 К20
без компостування після компостування енергія

нітрифікації,
мг/кг

мг/кг забезпе-
чення мг/кг забезпе-

ченнямг/кг забезпе-
чення мг/кг забезпе-

чення

26,9 підви-
щене 41,0 підви-

щене 14,1 122 підви-
щене 225 дуже 

високе

1. Агрохімічна характеристика ефективної родючості ґрунту

Варіант Висота рос-
лин, см

Маса 100
а.-с. рослин, г

Кількість на одній рослині, шт. Глибина
залягання вузла

кущіння, смстебел вузлових 
коренів

Контроль 24,3 24,6 2,8 1,6 2,3
Антистрес 

(інкрустація) 24,2 22,2 3,2 1,4 2,3

Марс ELBі 
(інкрустація) 24,2 29,1 3,1 1,7 2,2

2. Стан сортів ячменю озимого залежно від обробки насіння різними препаратами 
на час припинення осінньої вегетації (середнє за 2009, 2010 та 2012 рр.)
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Погодні умови за роки проведення до-
сліджень були різними, проте характерними 
для зони північного Степу. Восени 2009 року 
склалися сприятливі умови для проростання 
насіння та розвитку рослин. Зима 2009/2010 
року відрізнялася наявністю значного та 
стійкого снігового покриву (35–40 см), що 
спричинило випрівання рослини. Літо 2010 
року характеризувалося як спекотне та по-
сушливе.

У 2010 році, після посухи в літній пері-
од, вологи в ґрунті на момент сівби ячменю 
озимого було недостатньо, тому рослини ви-
глядали пригніченими, посіви зрідженими. 
Зима 2010/2011 року видалася м’якою. Ко-
роткочасне зниження температури повітря 
до −25 ºС не викликало значних ушкоджень 
рослин через наявність саме в цей час сніго-
вого покриву шаром 10–15 см. Відновлення 
вегетації рослин навесні та літній розвиток 
рослин відбулися за сприятливих погодних 
умовах. 

Зима 2010/2011 року відрізнялася вкрай 
несприятливими умовами, коли не лише яч-
мінь озимий, а і пшениця озима вимерзли на 
значній території України. 

У 2012/2013 дослідному році умови для 
росту та розвитку рослин ячменю озимого 

видалися сприятливими: достатньо тепла й 
волога осінь та м’яка зима. Протягом літа не 
спостерігалося значного підвищення темпе-
ратури, а опадів було достатньо для форму-
вання високого врожаю.

2011 року регенерація рослин весною та 
літній їх розвиток відбувалися за сприят-
ливих погодних умов, що позитивно позна-
чилося на рості та розвитку рослин ячменю 
озимого. Було встановлено, що обробка на-
сіння препаратами впливає на біометричні 
показники (табл. 2). Зокрема, варіанти з ін-
крустацією насіння препаратами Антистрес 
та Марс ELBi забезпечили формування біль-
шої кількості стебел порівняно з контролем 
(3,2 і 3,1 шт. відповідно). Однак інкрустація 
регулятором росту Марс ELBi викликала 
інтенсивний ріст рослин ячменю озимого, 
що у свою чергу сприяло збільшенню маси 
100 абсолютно-сухих рослин. За висотою та 
глибиною залягання вузла кущіння суттєвих 
розбіжностей не виявлено.

У середньому за роки досліджень ступінь 
виживаності рослин, залежно від обробки 
насіння та вегетуючих рослин різними пре-
паратами, на всіх варіантах забезпечили до-
сить високий відсоток рослин, що збереглися 
(табл. 3). Однак відзначимо, що в разі інкрус-

Варіант 2010 р. 2011 р. 2013 р. Середнє
Контроль 62,1 98,7 96,8 85,9
Антистрес (інкрустація) 71,0 100,0 100,0 90,3
Марс ELBі (інкрустація) 40,8 100,0 99,2 80,0
ДМСО (обприскування) 64,5 95,0 100,0 86,5
Сахароза (обприскування) 60,3 97,9 94,0 84,1

3. Перезимівля рослин сорту Основа залежно від обробки насіння та вегетуючих 
рослин препаратами, % рослин, що збереглися

Варіант 2010 р. 2011 р. 2013 р. Середнє
Контроль 2,8 3,2 5,0 3,7
Антистрес (інкрустація) 2,9 3,6 5,1 3,9
Марс ELBі (інкрустація) 2,9 3,2 5,2 3,8
ДМСО (обприскування) 3,3 3,4 5,0 3,9
Сахароза (обприскування) 3,1 3,3 4,7 3,7

НІР05: 2010 рік – 0,4; 2011 рік – 0,1; 2013 рік – 0,15.

4. Урожайність сорту Основа залежно від застосування ріст-регулюючих та 
кріопротекторних препаратів, т/га
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тації насіння ячменю озимого Антистресом 
зберігається найбільша кількість рослин 
– 90,3 %. Інкрустація насіння препаратом 
Марс ELBi забезпечувала 80,0 % збережених 
рослин. Такий невисокий відсоток вижива-
ності рослин викликаний більш інтенсивним 
ростом, втратою цукрів на ростові процеси, 
переростанням ячменю озимого восени, що 
призвело до часткової загибелі рослин. Об-
робка вегетуючих рослин кріопротектором 
ДМСО (прийнятий за стандарт) дало змо-

гу зберегти 86,5 % досліджуваних рослин.
У результаті досліджень було встанов-

лено, що варіанти з інкрустацією насіння 
препаратом  Антистрес загалом позитивно 
вплинули на ріст, розвиток та урожайність 
ячменю озимого (табл. 4). Так, в середньо-
му за три роки досліджень було встановлено, 
що обробка Антистресом забезпечує уро-
жайність 3,9 т/га зерна. При обробці препа-
ратом Марс ELBi урожайність формувалася 
на рівні 3,8 т/га.
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Встановлено, що інкрустація насіння 
регулятором росту Антистрес має по-
зитивний вплив на зимостійкість та уро-
жайність ячменю озимого в умовах пів-
нічного Степу. Урожайність при обробці 
препаратом Антистрес збільшується на
0,2 т/га порівняно з контролем і стано-
вить 3,9 т/га. Застосування регулятора 
росту Марс ELBi має свої недоліки та пе-

реваги. Рослини добре розвиваються восе-
ни, але це може негативно вплинути на 
виживаність рослин взимку. Урожайність 
ячменю озимого при інкрустації препара-
том Марс ELBi становить 3,8 т/га, що 
всього на 0,1 т/га більше, ніж на контр-
ольному варіанті. Використання Марс 
ELBi на посівах ячменю озимого в осінній 
період не ефективне. 
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